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1. Część ogólna 
 
1.1. Obiekt 
 
BUDYNEK MIESZKALNY WIELORODZINNY 
05-140 SEROCK ul. Pułtuska nr ew. dz. 29/2 obręb 12 
 
1.2. Przedmiot i zakres robót objętych ST 
  
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji technicznej dotyczą zasad 
wykonywania robót związanych z prefabrykacją i i montażem rozdzielnic 
elektrycznych dla budynku mieszkalnego wielorodzinnego, 05-140 Serock  
ul. Pułtuska nr ew. dz. 29/2 obręb 12 
ST dotyczy wszystkich czynności mających na celu wykonanie robót 
związanych z: 
- kompletacją wszystkich materiałów i urządzeń potrzebnych do wykonania 

rozdzielnic, 
- wykonaniem wszelkich robót pomocniczych potrzebnych do przygotowania 

obudowy rozdzielnic oraz montażu wyposażenia rozdzielnic, 
- zamontowaniem wszystkich elementów, aparatów i urządzeń rozdzielnic w 

sposób i w miejscu zgodnym z dokumentacją techniczną, 
- dokonaniem wszelkich połączeń instalacyjnych, szyn zbiorczych 

wewnętrznych przy użyciu materiałów oraz środków wg dokumentacji 
technicznej, 

- wykonaniem wewnętrznych połączeń ochronnych oraz połączeń ochronnych 
konstrukcji pomiędzy poszczególnymi segmentami rozdzielnic oraz szyną 
uziemiającą obiektu, 

- wykonaniem oznakowania zgodnego z dokumentacją techniczną wszystkich 
elementów rozdzielnic zawartych w dokumentacji, 

- przeprowadzeniem wymaganych prób i badań oraz potwierdzenie 
protokółami kwalifikującymi prefabrykat do montażu, jako element instalacji 
elektrycznej, 

- oznakowaniem i przygotowaniem do transportu na miejsce zamontowania, 
- montażem rozdzielnic w miejscu określonym w dokumentacji technicznej, 
- przeprowadzeniem wymaganych prób, badań i pomiarów ze sporządzeniem 

protokółów kwalifikujących rozdzielnice (prefabrykaty) do eksploatacji. 
 
1.3 Określenia podstawowe, definicje 
 
Określenia podane w niniejszej specyfikacji technicznej są zgodne z 
odpowiednimi normami oraz określeniami podanymi w ST „Wymagania 
ogólne” kod CPV 45000000-7 a także podanymi poniżej; 
 



Rozdzielnica elektryczna (tablica) – zespół aparatury odpowiednio dobranej  
i połączonej w bloki funkcjonalne (pola), służący do zasilania, zabezpieczania 
urządzeń elektrycznych przed skutkami zwarć i przeciążeń, realizacji 
wyznaczonych zadań danego pola oraz kontroli linii i obwodów instalacji 
elektrycznej. 
Aparatura, stanowiąca wraz z obudową rozdzielnicę, w zależności od potrzeb 
może spełniać następujące funkcje: 
zmiany napięcia instalacji, łączeniowe, rozdzielcze, zabezpieczenia, pomiarowo-
kontrolne, sygnalizacyjne i alarmowe. 
 
Klasa ochronności - umowne oznaczenie, określające możliwości ochronne 
urządzenia ze względu na jego cech budowy, przy bezpośrednim dotyku. 
 
Stopień ochrony IP – określona w PN-EN 60529:2003, umowna miara ochrony 
przed dotykiem elementów wyposażenia rozdzielnicy oraz przed przedostaniem 
się ciał stałych, wnikaniem cieczy (szczególnie wody) i gazów, a którą zapewnia 
odpowiednia obudowa. 
 
Wyposażenie rozdzielnicy elektrycznej – zespół aparatury i systemów 
połączeń wewnętrznych potrzebnych do realizacji wszystkich celów 
wyznaczonych danej rozdzielnicy. 
 
Obwód instalacji elektrycznej – zespół elementów połączonych pośrednio lub 
bezpośrednio ze źródłem energii elektrycznej za pomocą chronionego przed 
przetężeniem wspólnym zabezpieczeniem, kompletu odpowiednio połączonych 
przewodów elektrycznych. 
W skład obwodu elektrycznego wchodzą przewody pod napięciem, przewody 
ochronne oraz wszelkie urządzenia zmieniające parametry elektryczne obwodu, 
rozdzielcze sterownicze i sygnalizacyjne, związane danym punktem zasilania w 
energię (zabezpieczeniem). 
 
Deklaracja zgodności – oświadczenie producenta lub jego upoważnionego 
przedstawiciela stwierdzające, na jego wyłączną odpowiedzialność, że wyrób 
budowlany jest zgodny ze zharmonizowaną specyfikacją techniczną, a w 
przypadku braku takiej z Polską Normą wyrobu, nie mającą statusu normy 
wycofanej lub aprobatą techniczną. 
 
1.4. Ogólne wymagania dotyczące robót 
 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz zgodność z 
dokumentacją projektową, specyfikacjami technicznymi i poleceniami 
Inspektora nadzoru.  



Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST ”Wymagania ogólne” Kod 
CPV 45000000-7, pkt. 1.3. 
 
1.5. Dokumentacja robót montażowych i prefabrykacyjnych 
 
Dokumentację robót montażowych i prefabrykacyjnych stanowią: 
- projekt budowlany i wykonawczy 
- specyfikacje techniczne wykonania i odbioru robót  
- dziennik budowy 
- dokumenty świadczące o dopuszczeniu do obrotu i powszechnego lub 

jednostkowego zastosowania użytych wyrobów budowlanych 
- protokóły odbiorów częściowych, końcowych oraz robót zanikających  
     i ulegających zakryciu z załączonymi protokółami badań kontrolnych, 
- dokumentacja powykonawcza. 
 
Prefabrykację i montaż rozdzielnic należy wykonywać na podstawie 
dokumentacji projektowej i szczegółowej specyfikacji technicznej wykonania  
i odbioru robót montażowych i prefabrykacji, opracowanych dla konkretnego 
zamówienia. 
 
2. Wymagania dotyczące właściwości materiałów 
 
Wszelkie nazwy własne produktów i materiałów przywołane w specyfikacji 
służą ustaleniu pożądanego standardu wykonania i określenia właściwości  
i wymogów technicznych założonych w dokumentacji technicznej dla 
projektowanych rozwiązań. 
 
Dopuszcza się zamieszczenie rozwiązań w oparciu o produkty (wyroby) innych 
producentów pod warunkiem: 
 
- spełnienia tych samych właściwości technicznych 
- przedstawienia zamiennych rozwiązań na piśmie (dane techniczne, atesty, 

dopuszczenia do stosowania, uzyskanie akceptacji projektanta). 
 
2.1. Ogólne wymagania dotyczące właściwości materiałów, ich   
       pozyskiwania i składowania podano w ST ”Wymagania ogólne”  
       Kod CPV 45000000-7, pkt. 2 
 
Do wykonania i montażu instalacji i urządzeń elektrycznych w obiektach 
budowlanych należy stosować przewody, kable, osprzęt oraz aparaturę  
i urządzenia elektryczne posiadające dopuszczenie do stosowania  
w budownictwie. 
 



Za dopuszczone do obrotu i stosowania uznaje się wyroby dla których producent 
lub jego upoważniony przedstawiciel: 
- dokonał oceny zgodności z wymaganiami dokumentu odniesienia według   
     określonego systemu oceny zgodności  
- wydał deklarację zgodności z dokumentami odniesienia, takimi jak:   

zharmonizowane specyfikacje techniczne, normy opracowane przez 
Międzynarodową Komisję Elektrotechniczną (IEC) i wprowadzone do zbioru 
Polskich Norm, normy krajowe opracowane z uwzględnieniem przepisów 
bezpieczeństwa Międzynarodowej Komisji ds. Przepisów Dotyczących 
Zatwierdzenia Sprzętu Elektrycznego (CEE), aprobaty techniczne, 

- oznakował wyroby znakiem CE lub znakiem budowlanym B zgodnie z 
obowiązującymi przepisami, 

- wydał deklarację zgodności z uznanymi regułami sztuki budowlanej, dla 
wyrobu umieszczonego w określonym przez Komisję Europejską wykazie 
wyrobów mających niewielkie znaczenie dla zdrowia i bezpieczeństwa, 

- wydał oświadczenie, że zapewniono zgodność wyrobu budowlanego, 
dopuszczonego do jednostkowego zastosowania w obiekcie budowlanym,  

     z indywidualną dokumentacją projektową, sporządzoną przez projektanta   
     obiektu lub z nim uzgodnioną. 
 
zastosowanie innych wyrobów , wyżej nie wymienionych, jest możliwe pod 
warunkiem posiadania przez nie dopuszczenia do stosowania w budownictwie   
i uwzględnienia ich w zatwierdzonym projekcie dotyczącym montażu urządzeń 
elektroenergetycznych w obiekcie budowlanym. 
 
2.2. Rodzaje materiałów 
 
Wszystkie materiały do prefabrykacji i montażu rozdzielnic powinny 
odpowiadać wymaganiom zawartym w dokumentach odniesienia (normach, 
aprobatach technicznych). 
 
2.2.1. Obudowy 
 
Stanowią element pomocniczy przy budowie rozdzielnicy elektrycznej 
(samodzielnie nie są elementem instalacji elektrycznej); spełniają rolę 
zabezpieczającą przed dotykiem elementów pod napięciem, są elementem 
łączącym podzespoły rozdzielnicy, chronią przed przedostawaniem się do 
wewnątrz ciał obcych (stopień ochrony IP), poprzez montaż wyposażenia 
dodatkowego umożliwiają prawidłowe funkcjonowanie rozdzielnicy w 
zmieniających się warunkach zewnętrznych i przy różnym obciążeniu, podnoszą 
estetykę instalacji elektrycznych, umożliwiają prawidłowy montaż. 



Wykonujący prefabrykację powinien sprawdzić czy poszczególne elementy 
obudowy (lub cała obudowa) posiadają certyfikat zgodności lub aprobatę 
techniczną bądź nadaną przez wytwórcę deklarację zgodności. 
Wymagania ogólne dotyczące pustych obudów rozdzielnic i sterownic 
niskonapięciowych podane są w PN-EN 50298:2004, PN-EN 62208:2005 (U). 
Listwy oraz linki uziemienia powinny wyróżniać się odpowiednimi kolorami, 
zgodnie z PN-EN 60446:2004. 
 
2.2.2. Wyposażenie wewnętrzne rozdzielnic 
 
Skład zestawu elementów wewnętrznych rozdzielnicy określa projekt, 
jednocześnie wykonujący prefabrykację powinien sprawdzić czy wszystkie 
zaprojektowane elementy wyposażenia wewnętrznego posiadają nadany przez 
wytwórcę certyfikat zgodności lub aprobatę techniczną bądź deklarację 
zgodności. 
 
Osprzęt ten należy montować do obudowy za pomocą: płyty montażowej lub 
płyty zabudowy, Szyn lub belek nośnych zunifikowanych lub 
zaprojektowanych, półek i szuflad. 
 
Połączenia wewnętrzne elementów należy wykonywać za pomocą: szyn poprzez 
zaciski szynowe, szyn elastycznych, zacisków przyłączeniowych lub 
przewodów. Przewody o przekroju żyły do 2,5 (4) mm2 należy pocynować, 
natomiast na przewody powyżej 4 mm2 należy montować końcówki kablowe wg 
instrukcji producenta. 
 
2.2.3. Elementy mocujące rozdzielnice 
 
Sposób montażu: 
 
- przykręcenie obudów do ścian  
 
2.3. Warunki przechowywania wyrobów do montażu i prefabrykacji    

rozdzielnic 
 
Wszystkie materiały i prefabrykaty pakowane powinny być przechowywane i 
magazynowane zgodnie z instrukcją producenta oraz wymaganiami 
odpowiednich norm. 
 
Pomieszczenia magazynowe do przechowywania wyrobów opakowanych 
powinny być suche i zabezpieczone przed zawilgoceniem. 
 
 



3. Wymagania dotyczące sprzętu i narzędzi 
 
Prace można wykonywać przy pomocy wszelkiego sprzętu zaakceptowanego 
przez Inspektora nadzoru. 
 
4. Wymagania dotyczące transportu 
 
Podczas transportu na budowę  z miejsca składowania po prefabrykacji należy 
zachować ostrożność aby nie uszkodzić zamontowanych elementów 
wewnętrznych. 
 
5. Wymagania dotyczące wykonania robót 
 
Roboty winny być wykonane zgodnie z projektem, wymaganiami ST oraz 
poleceniami Inspektora nadzoru. 
 
5.1. Prefabrykacja rozdzielnic elektrycznych 
 
Przeprowadzenie prefabrykacji rozdzielnicy wykonuję się w oparciu o projekt 
techniczny, uwzględniający wymagania stawiane wyrobowi. 
Prefabrykacja rozdzielnicy elektrycznej powinna uwzględniać wszelkie 
wytyczne projektanta co do wymaganych cech obudowy. 
W każdej rozdzielnicy (najlepiej w drzwiczkach) powinna znajdować się 
kieszeń przeznaczona na rysunek schematu rozdzielnicy. 
 
5.2. Montaż rozdzielnic elektrycznych 
 
Zakres robót obejmuje: 
 
- rozpakowanie, 
- ustawienie w miejscu montażu, 
- wyznaczenie miejsca zamontowania, 
- trasowanie, osadzenie kołków rozporowych, 
- przykręcenie rozdzielnic do wcześniej osadzenych kołków rozporowych, 
- sprawdzenie prawidłowości działania po zamontowaniu, 
- przeprowadzenie prób i badań. 
 
 
 
 
 
 
 



6. Kontrola jakości robót 
 
6.1. Szczegółowy wykaz oraz zakres pomontażowych badań rozdzielnic   
          zawarty jest w PN-EN 60439-1:2003 i PN-E-04700:1998/Az1:2000 
 
6.2. Ponadto należy wykonać sprawdzenia odbiorcze składające się  
          z oględzin częściowych i końcowych polegających na kontroli: 
 
- zgodności dokumentacji powykonawczej z projektem, 
- zgodności połączeń z ustalonym w dokumentacji powykonawczej, 
- działania przyrządów kontrolno pomiarowych i rejestrujących (liczniki 

energii elektrycznej), 
- napisów informacyjno-ostrzegawczych, 
- stanu ochrony przeciwporażeniowej, 
- schematu rozdzielnicy, 
- sprawdzenie ciągłości przewodów fazowych, neutralnych, ochronnych. 
 
7. Szczegółowe zasady przedmiaru i obmiaru robót montażowych  
        i prefabrykacji 
 
Obmiaru robót dokonuje się z natury (wykonanej roboty) przyjmując jednostki 
miary odpowiadające zawartym w dokumentacji i tak: 
- dla rozdzielnicy: szt., kpl., 
 
8. Zasady rozliczenia i płatności 
 
Rozliczenie robót montażowych i prefabrykacyjnych rozdzielnic może być 
dokonane jednorazowo po wykonaniu pełnego zakresu robót i ich końcowym 
odbiorze lub etapami określonymi w umowie, po dokonaniu odbiorów 
częściowych robót. 
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1. Przedmiot i zakres robót objętych ST 
 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji technicznej dotyczą zasad 
wykonywania i odbioru robót związanych z: 
- układaniem kabli i przewodów elektrycznych montowanych poza 

rozdzielnicami, 
- montażem opraw i osprzętu 
wraz z przygotowaniem podłoża i robotami towarzyszącymi dla obiektów 
kubaturowych. 
ST dotyczy wszystkich czynności mających na celu wykonanie robót 
związanych z: 
- kompletacją wszystkich materiałów potrzebnych do wykonania podanych 

wyżej prac, 
- wykonaniem wszelkich robót pomocniczych w celu przygotowania podłoża, 
- ułożeniem wszystkich materiałów w sposób i miejscu zgodnym z 

dokumentacją techniczną, 
- przeprowadzeniem wymaganych prób i badań oraz potwierdzenie 

protokółami kwalifikującymi montowany element instalacji elektrycznej. 
 
1.2. Określenia podstawowe, definicje 
 
Aprobata techniczna – dokument stwierdzający przydatność danego wyrobu 
do określonego obszaru zastosowania. 
Zawiera ustalenia techniczne co do wymagań podstawowych wyrobu oraz 
metodykę badań dla potwierdzenia tych wymagań.  
 
Deklaracja zgodności – oświadczenie producenta lub jego upoważnionego 
przedstawiciela stwierdzające, na jego wyłączną odpowiedzialność, że wyrób 
budowlany jest zgodny ze zharmonizowaną specyfikacją techniczną, a w 
przypadku braku takiej z Polską Normą wyrobu, nie mającą statusu normy 
wycofanej lub aprobatą techniczną. 
 
Certyfikat zgodności – dokument wydany przez upoważnioną jednostkę 
badającą (certyfikującą), stwierdzający zgodność z kryteriami określonymi 
odpowiednimi aktami prawnymi, normami, przepisami, wymogami lub 
specyfikacją techniczną dla badanego materiału lub wyrobu. 
 
Część czynna – przewód lub inny element przewodzący, wchodzący w skład 
instalacji elektrycznej lub urządzenia, który w warunkach normalnej pracy 
instalacji elektrycznej może być pod napięciem a nie spełnia funkcji przewodu 
ochronnego (przewody PE i PEN nie są częścią czynną). 
 



Połączenia wyrównawcze – elektryczne połączenie części przewodzących 
dostępnych lub obcych w celu wyrównania potencjału. 
 
Kable i przewody – materiały służące do dostarczania energii elektrycznej, 
sygnałów, impulsów elektrycznych w wybrane miejsce. 
 
Osprzęt instalacyjny do kabli i przewodów – zespól materiałów dodatkowych, 
stosowanych przy układaniu przewodów, ułatwiający ich montaż oraz dotarcie 
w przypadku awarii, zabezpieczający przed uszkodzeniami, wytyczający trasy 
ciągów równoległych przewodów itp. 
 
Grupy materiałów stanowiących osprzęt instalacyjny do kabli i przewodów: 
- przepusty kablowe i osłony krawędzi, 
- rury instalacyjne, 
- systemy mocujące,   
- puszki elektroinstalacyjne, 
- końcówki  kablowe, zaciski i konektory, 
- pozostały osprzęt. 
 
Oprawa oświetleniowa (elektryczna) – kompletne urządzenie służące do 
przymocowania  połączenia z instalacją elektryczną jednego lub kilku źródeł 
światła, ochrony źródeł światła przed wpływami zewnętrznymi i ochrony 
środowiska przed szkodliwym działaniem źródła światła a także do uzyskania 
odpowiednich parametrów świetlnych, ułatwia właściwe umiejscowienie i 
bezpieczną wymianę źródeł światła, tworzy estetyczne formy wymagane dla 
danego typu pomieszczenia. Elementami dodatkowymi są osłony lub elementy 
ukierunkowania źródeł światła w formie klosza, odbłyśnika, rastra, abażuru. 
 
Obwód instalacji elektrycznej – zespół elementów połączonych pośrednio lub 
bezpośrednio ze źródłem energii elektrycznej za pomocą chronionego przed 
przetężeniem wspólnym zabezpieczeniem, kompletu odpowiednio połączonych 
przewodów elektrycznych. 
W skład obwodu elektrycznego wchodzą przewody pod napięciem, przewody 
ochronne oraz wszelkie urządzenia zmieniające parametry elektryczne 
obwodu, rozdzielcze, sterownicze i sygnalizacyjne, związane z danym punktem 
zasilania w energię(zabezpieczeniem). 
 
1.3. Dokumentacja robót montażowych  
 
Dokumentację robót montażowych elementów instalacji elektrycznej stanowią: 
 
- projekt budowlany i wykonawczy 
- specyfikacje techniczne wykonania i odbioru robót  



- dziennik budowy 
- dokumenty świadczące o dopuszczeniu do obrotu i powszechnego lub 

jednostkowego zastosowania użytych wyrobów budowlanych 
- protokóły odbiorów częściowych, końcowych oraz robót zanikających  
     i ulegających zakryciu z załączonymi protokółami badań kontrolnych, 
- dokumentacja powykonawcza. 
 
Montaż elementów instalacji elektrycznej należy wykonywać na podstawie 
dokumentacji projektowej i szczegółowej specyfikacji technicznej wykonania  
i odbioru robót montażowych, opracowanych dla konkretnego zamówienia. 
 
2. Wymagania dotyczące właściwości materiałów 
 
Wszelkie nazwy własne produktów i materiałów przywołane w specyfikacji 
służą ustaleniu pożądanego standardu wykonania i określenia właściwości  
i wymogów technicznych założonych w dokumentacji technicznej dla 
projektowanych rozwiązań. 
 
Dopuszcza się zamieszczenie rozwiązań w oparciu o produkty (wyroby) innych 
producentów pod warunkiem: 
 
- spełnienia tych samych właściwości technicznych 
- przedstawienia zamiennych rozwiązań na piśmie (dane techniczne, atesty, 

dopuszczenia do stosowania, uzyskanie akceptacji projektanta). 
 
2.1. Ogólne wymagania dotyczące właściwości materiałów, ich   
       pozyskiwania i składowania podano w ST ”Wymagania ogólne”  
       Kod CPV 45000000-7, pkt. 2 
 
Do wykonania i montażu instalacji i urządzeń elektrycznych w obiektach 
budowlanych należy stosować przewody, kable, osprzęt oraz aparaturę  
i urządzenia elektryczne posiadające dopuszczenie do stosowania  
w budownictwie. 
 
Za dopuszczone do obrotu i stosowania uznaje się wyroby dla których producent 
lub jego upoważniony przedstawiciel: 
- dokonał oceny zgodności z wymaganiami dokumentu odniesienia według   
     określonego systemu oceny zgodności  
- wydał deklarację zgodności z dokumentami odniesienia, takimi jak:   

zharmonizowane specyfikacje techniczne, normy opracowane przez 
Międzynarodową Komisję Elektrotechniczną (IEC) i wprowadzone do zbioru 
Polskich Norm, normy krajowe opracowane z uwzględnieniem przepisów 



bezpieczeństwa Międzynarodowej Komisji ds. Przepisów Dotyczących 
Zatwierdzenia Sprzętu Elektrycznego (CEE), aprobaty techniczne, 

- oznakował wyroby znakiem CE lub znakiem budowlanym B zgodnie z 
obowiązującymi przepisami, 

- wydał deklarację zgodności z uznanymi regułami sztuki budowlanej, dla 
wyrobu umieszczonego w określonym przez Komisję Europejską wykazie 
wyrobów mających niewielkie znaczenie dla zdrowia i bezpieczeństwa, 

- wydał oświadczenie, że zapewniono zgodność wyrobu budowlanego, 
dopuszczonego do jednostkowego zastosowania w obiekcie budowlanym,  

     z indywidualną dokumentacją projektową, sporządzoną przez projektanta   
     obiektu lub z nim uzgodnioną. 
 
zastosowanie innych wyrobów , wyżej nie wymienionych, jest możliwe pod 
warunkiem posiadania przez nie dopuszczenia do stosowania w budownictwie   
i uwzględnienia ich w zatwierdzonym projekcie dotyczącym montażu urządzeń 
elektroenergetycznych w obiekcie budowlanym. 
 
2.2. Rodzaje materiałów 
 
Wszystkie materiały do prefabrykacji i montażu rozdzielnic powinny 
odpowiadać wymaganiom zawartym w dokumentach odniesienia (normach, 
aprobatach technicznych). 
 
2.2.1. Kable i przewody 
 
Zaleca się, aby kable energetyczne układane w budynkach posiadały izolację  
wg wymogów dla rodzaju pomieszczenia i powłokę ochronną. 
 
Jako materiał przewodzący zastosować miedź, liczba żył  2, 3, 4, 5. 
Napięcie znamionowe dla linii kablowych 0,6/1kV a przekroje żył: 10, 16, 25, 
35mm2. 
Przewody instalacyjne należy zastosować izolowane lub z izolacją i powłoką 
ochronną do układania na stałe wtynkowo lub pod tynkiem; ilość żył zależy od 
przeznaczenia danego przewodu. 
Napięcie znamionowe izolacji wynosi 300/500V. 
Przekroje przewodów 1,5; 2,5; 4; 6 mm2. 
 
Rury instalacyjne wraz z osprzętem (rozgałęzienia, tuleje, łączniki, uchwyty) 
wykonane z tworzyw sztucznych. Zasadą jest używanie materiałów o 
wytrzymałości elektrycznej powyżej 2kV, niepalnych lub trudnozapalnych, 
które nie podtrzymują płomienia, a wydzielane przez rury w wysokiej 
temperaturze gazy nie są szkodliwe dla człowieka. 



Rurowe instalacje wnętrzowe powinny  być odporne na temperaturę otoczenia w 
zakresie –5 do + 60°C, a ze względu na wytrzymałość, wymagają stosowania rur 
z tworzyw sztucznych lekkich i średnich. 
Rury z tworzyw sztucznych mogą być gładkie lub karbowane. 
  
Puszki elektroinstalacyjne mogą być standardowe i do ścian pustych, służą do 
montażu gniazd i łączników instalacyjnych, wykonane z materiałów o 
wytrzymałości elektrycznej powyżej 2kV, niepalnych, trudnozapalnych, które 
nie podtrzymują płomienia, a wydzielane w wysokiej temperaturze gazy nie są 
szkodliwe dla człowieka. 
 
2.2.2. Sprzęt instalacyjny  
 
Łączniki ogólnego przeznaczenia wykonane dla potrzeb instalacji 
podtynkowych: 
- łączniki podtynkowe powinny być przystosowane do instalowania w 

puszkach φ 60mm za pomocą wkrętów lub „pazurków”, 
- zaciski do łączenia przewodów winny umożliwiać wprowadzenie przewodu 

o przekroju 1,0 ÷ 2,5mm2. 
- obudowy łączników powinny być wykonane z materiałów niepalnych lub 

niepodtrzymujących płomienia. 
- stopień ochrony w wykonaniu zwykłym: minimum IP 2X, 
- stopień ochrony w wykonaniu szczelnym: minimum IP 44 
 
2.2.3. Gniazda wtykowe ogólnego przeznaczenia do montażu w instalacjach 

podtynkowych 
- gniazda podtynkowe powinny być wyposażone w styk ochronny i 

przystosowane do instalowania w puszkach φ 60mm za pomocą wkrętów lub 
„pazurków”, 

 
2.2.4. Sprzęt oświetleniowy 
 
Montaż opraw oświetleniowych należy wykonywać na podstawie projektu 
oświetlenia, zawierającego co najmniej: 
- dobór opraw i źródeł światła, 
- plan rozmieszczenia opraw, 
- plan instalacji zasilającej oprawy 
Oprawy oświetleniowe należy dobierać z katalogów producentów, odpowiednio 
do potrzeb oświetleniowych pomieszczenia i warunków środowiskowych    
 
 
 
 



2.2.5. Warunki przechowywania materiałów do montażu instalacji   
elektrycznych 

 
Wszystkie materiały pakowane powinny być przechowywane i magazynowane 
zgodnie z instrukcją producenta oraz wymaganiami odpowiednich norm. 
W szczególności kable i przewody należy przechowywać na bębnach 
(oznaczenie „B”) lub krążkach (oznaczenie „K”). 
Pozostały sprzęt, osprzęt i oprawy oświetleniowe wraz  z osprzętem 
pomocniczym należy przechowywać w oryginalnych opakowaniach, kartonach, 
opakowaniach foliowych. Szczególnie należy chronić przed wpływami 
atmosferycznymi: deszczem, mrozem, zwilgoceniem. 
 
3. Wymagania dotyczące sprzętu i narzędzi 
 
Prace można wykonywać przy pomocy wszelkiego sprzętu zaakceptowanego 
przez Inspektora nadzoru. 
 
4. Transport materiałów  
Podczas transportu materiałów należy zachować ostrożność aby nie uszkodzić 
materiałów do montażu. 
Minimalne temperatury dopuszczające wykonywanie transportu wynoszą dla 
bębnów -15°C  i  –5°C dla krążków ze względu na możliwość uszkodzenia 
izolacji. 
 
4. Montaż przewodów instalacji elektrycznych 
 
Zakres robót obejmuje: 
- przemieszczenie w strefie montażowej, 
- wyznaczenie miejsca zainstalowania, 
- roboty przygotowawcze o charakterze ogólnobudowlanym jak: kucie bruzd, 

w podłożu, przekucia ścian i stropów, osadzenie przepustów, wykonanie 
ślepych otworów poprzez podkucie we wnęce, albo kucie ręczne lub 
mechaniczne, wiercenie mechaniczne otworów w sufitach , ścianach, 

- osadzenie kołków osadczych plastikowych, 
- montaż na gotowym podłożu elementów osprzętu instalacyjnego, 
- zaprawianie bruzd, naprawa ścian, stropów po przekuciach, 
- przeprowadzenie prób i badań zgodnie z PN-IEC 60364-6-61:2000 oraz  
     PN-E-04700:1998/Az1:2000. 
 
5. Montaż opraw oświetleniowych  
 
Te elementy instalacji montować w końcowej fazie robót, aby uniknąć 
niepotrzebnych zniszczeń i zabrudzeń. 



Oprawy do stropu montować wkrętami zabezpieczonymi antykorozyjnie na 
kołkach rozporowych plastikowych. 
Źródła światła i zapłonniki do opraw mocować po całkowitym zainstalowaniu 
opraw. 
W sanitariatach należy przestrzegać zasady poprawnego rozmieszczenia sprzętu 
z uwzględnieniem przestrzeni ochronnych. 
Przewody do gniazd wtykowych 2-biegunowych należy podłączać w taki 
sposób aby przewód fazowy dochodził do lewego bieguna, a przewód neutralny 
do prawego bieguna. 
Przewód ochronny będący żyłą przewodu wielożyłowego powinien mieć 
izolację będącą kombinacją barwy zielonej i żółtej. 
Typy opraw, trasy przewodów oraz sposób ich prowadzenia wykonać zgodnie z 
planami instalacji i schematami.   
 
5.1. Instalacja połączeń wyrównawczych 
 
Dla uziemienia urządzeń i przewodów na których nie występuje trwale potencjał 
elektryczny, należy wykonać instalacje połączeń wyrównawczych. Instalacja ta 
składa się z połączenia wyrównawczego: głównego (główna szyna 
wyrównawcza), miejscowego (dodatkowego – dla części przewodzących, 
jednocześnie dostępnych) i nie uziemionego. Elementem wyrównującym 
potencjały jest przewód wyrównawczy. 
Połączenia wyrównawcze główne i miejscowe należy wybrać łącząc przewody 
ochronne z częściami przewodzącymi innych instalacji. 
Połączenia wyrównawcze główne należy wykonać na najniższej kondygnacji 
budynku. 
 
6. Kontrola jakości robót 
 
6.1. Szczegółowy wykaz oraz zakres pomontażowych badań rozdzielnic   
          zawarty jest w PN-EN 60439-1:2003 i PN-E-04700:1998/Az1:2000 
 
6.2. Ponadto należy wykonać sprawdzenia odbiorcze składające się  
          z oględzin częściowych i końcowych polegających na kontroli: 
 
- zgodności dokumentacji powykonawczej z projektem, 
- zgodności połączeń z ustalonym w dokumentacji powykonawczej, 
- napisów informacyjno-ostrzegawczych, 
- stanu ochrony przeciwporażeniowej, 
- sprawdzenie ciągłości przewodów fazowych, neutralnych, ochronnych. 
- poprawności wykonania montażu osprzętu instalacyjnego, 
- poprawności zamontowania i dokonanej kompletacji opraw oświetleniowych 
- pomiarach rezystancji izolacji 



 
Rezystancja izolacji obwodów nie powinna być mniejsza niż 50MΩ. 
Rezystancja izolacji poszczególnych obwodów wraz z urządzeniami nie 
powinna być mniejsza niż 20MΩ. 
 
7. Szczegółowe zasady przedmiaru i obmiaru robót montażowych  

instalacji elektrycznej 
 
Obmiaru robót dokonuje się z natury (wykonanej roboty) przyjmując jednostki 
miary odpowiadające zawartym w dokumentacji i tak: 
- dla osprzętu montażowego dla kabli i przewodów: szt., kpl., m, 
- dla kabli i przewodów: m, 
- dla sprzętu łącznikowego: szt., kpl., 
- dla opraw oświetleniowych: szt., kpl., 
 
8. Zasady rozliczenia i płatności 
 
Rozliczenie robót montażowych i prefabrykacyjnych rozdzielnic może być 
dokonane jednorazowo po wykonaniu pełnego zakresu robót i ich końcowym 
odbiorze lub etapami określonymi w umowie, po dokonaniu odbiorów 
częściowych robót. 
 



 

 


